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Uklady cieplownicze

Z reguly pod pojeciem sieci cieplnej rozumie si¢ system techniczny stuzacy
tylko do transportu ciepla od zrédta ciepta do miejsca odbioru. Nie moz-
na jednak poming¢ $cislego powigzania wszystkich zagadnien zwigzanych
z dzialaniem sieci ze sposobami podlaczenia do niej odbiorcéw. Z tego po-
wodu korzystniejsze jest okreslenie schematy i uklady systeméw cieplow-
niczych [62]. W literaturze technicznej krajowej powszechnie stosowany jest
termin ,,uklady sieci cieplnych” [38].

Wsrdéd odbiorcow ciepta mozna generalnie wyr6zni¢ pasywnych i ak-
tywnych [62]. Do pasywnych odbiorcow ciepla zalicza si¢ systemy centralne-
go ogrzewania, wentylacyjne, klimatyzacyjne oraz odbiorcow technologicz-
nych. Nazwa ,,pasywni” oznacza, ze odbiorcy potrzebuja tylko dostarczenia
pewnej ilosci ciepta, nie oddzialujac znacznie na charakter pracy centrali
cieplnej, sieci cieplnej oraz jej uktad. Dlatego podlgczenie takich odbiorcow
mozna rozpatrzy¢ osobno.

2.1. Podlaczenie instalacji centralnego ogrzewania
i wentylacji

2.1.1. Podlaczenie instalacji centralnego ogrzewania do sieci
wodnych

Podlaczenie instalacji centralnego ogrzewania (dalej c.0.) do wodnej sieci ciepl-
nej moze by¢ wymiennikowe (posrednie) lub bezposrednie. Potaczenie wymien-
nikowe (rys. 2.1) jest stosowane w przypadku, jezeli stan hydrauliczny sieci jest
nieodpowiedni dla istniejgcej instalacji. Poza tym mogg wystgpowac inne przy-
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czyny techniczno-ekonomiczne narzucajace takie podlaczenie (rdzne czynniki
w sieci 1 w instalacjach, obawa wiasciciela sieci przed narazeniem si¢ na straty
uzdatnionego czynnika w instalacjach itp.). Na ogdét w nowoczesnych systemach
cieplowniczych w kraju stosuje si¢ przewaznie podiaczenie wymiennikowe.

c.o.
Rys. 2.1. Wymiennikowy uktad podfaczenia instalacji —» — —p —|_
c.0. do sieci cieplnej (WC — wymiennik ciepta, S.C. — S.C. W
sie¢ cieplna) ——VC N«

Przy zgodnosci hydraulicznego stanu pracy sieci i instalacji stosowane
moga by¢ uktady bezposrednie (rys. 2.2). Bezposredni uktad bez mieszania
(rys. 2.2a) wprowadzi¢ mozna, jezeli zardbwno stan termiczny, jak i hydrau-
liczny sieci sg odpowiednie dla instalacji c.o. Wlasnie w taki sposob podtacza
si¢ zwykle instalacje c.0. budynkow jednorodzinnych i innych obiektéw wy-
posazonych we wlasne kotty.
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Rys. 2.2. Bezpos$rednie uktady podtaczenia c.o. do wodnej sieci cieplnej: a) bez mieszania,
b) z mieszaniem hydroelewatorowym, ¢) z mieszaniem pompowym

Jezeli stan termiczny sieci rdzni si¢ od stanu termicznego instalacji c.o.,
powinny by¢ stosowane uktady z mieszaniem hydroelewatorowym (rys. 2.2b)
lub pompowym (rys. 2.2¢).

Przy mieszaniu wytacznie pompowym istniejg trzy ewentualne moz-
liwosci usytuowania pompy (rys. 2.3), ktére zalezg od cisnien panujacych
w przewodach sieci (tzw. ci$nienie dyspozycyjne) i ich stosunku do ci$nie-
nia potrzebnego do zapewnienia normalnej pracy instalacji (tzw. ci$nienie
wymagane). Szczegdty dotyczace zagadnien dzialania punktow mieszania
pompowego beda podane w drugiej czg¢sci podrecznika.



